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Га зе та «Звяз да» су мес-

на з «На стаў ніц кай га зе тай» 

пра вя лі круг лы стол па тэ ме 

«Вы ву чэн не ма лой ра дзі мы: 

во пыт, праб ле ма ты ка, перс-

пек ты вы». Асноў най аў ды то-

ры яй кан фе рэнц-за лы, дзе 

змя шча ец ца ка ля 70 ча ла век, 

ста лі на стаў ні кі — лю дзі, якія 

пер шы мі вы хоў ва юць па трыя-

тызм у ма ла до га па ка лен ня. 

Ме на ві та на стаў ні кі прый шлі, 

каб па слу хаць, як у ін шых уста-

но вах аду ка цыі і куль ту ры вя-

дзец ца края знаў чая ра бо та, 

каб на тхніц ца на да лей шую 

плён ную дзей насць.

Пе рад пры сут ны мі вы сту-

піў ды рэк тар На цы я наль на-

га гіс та рыч на га му зея Па вел 

Са по цька, які рас ка заў, як 

гіс та рыч ны му зей, не ка то рыя 

гра мад скія ар га ні за цыі, з які мі 

ён су пра цоў ні чае, пра водзяць 

края знаў чую пра цу. Гіс то рык, 

вы клад чык Гро дзен ска га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі 

Ку па лы Аляк сей За гі ду лін 

рас ка заў пра гіс та рыч нае і фі-

ла ла гіч нае края знаў ства, пра 

тое, як з гэ ты мі тэ ма мі пра цу-

юць у вы шэй шых на ву чаль ных 

уста но вах.

Ся род ас тат ніх вы сту поў цаў 

бы лі пе ра важ на на стаў ні кі, якія 

не па срэд на на мес цах зай ма-

юц ца тэ май ма лой ра дзі мы. За-

гад чык ад дзе ла края знаў ства 

і па тры я тыч на га вы ха ван ня 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра эка-

ло гіі і края знаў ства Аляк санд ра 

Кра вец рас ка за ла пра сіс тэ му 

края знаў чай ра бо ты ва ўста но-

вах аду ка цыі кра і ны. На стаў ні-

ца гіс то рыі і гра ма да знаў ства 

Жам чуж нен скай ся рэд няй шко-

лы Ба ра на віц ка га ра ё на Іры на 

Ду бей ка па ве да ла пра вы ка-

ры стан не ін фар ма цый ных тэх-

на ло гій пры вы ву чэн ні ма лой 

ра дзі мы. На стаў ні ца бе ла рус-

кай мо вы і лі та ра ту ры, кі раў нік 

гіс то ры ка-края знаў ча га му зея 

«Не вы чэрп ная кры ні ца гіс то-

рыі» Гім на зіі № 25 г. Мін ска 

Алі на Па хва лё ная па дзя лі ла ся 

сва ім ба чан нем вя лі ка га го ра-

да як ма лой ра дзі мы. (Аб чым 

яшчэ га ва ры лі пад час круг ла-
га ста ла, мы пад ра бяз ней на пі-
шам у на ступ ным ну ма ры.)

Ад мет на, што тэ ма края-
знаў ства бы ла за кра ну та і на 
больш вы со кім уз роў ні. Каст-
рам ская аб лас ная га зе та «Се-
вер ная пра вда» і га зе та «Звяз-
да» за пла на ва лі аб мен края-
знаў чы мі ма тэ ры я ла мі. Гэ та 

пра ду гле джа на па гад нен нем 

аб су пра цоў ніц тве, якое пад-

пі са лі вы дан ні.

Вар ва ра ГО МАН



Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра  

КРАЯ ЗНАЎ ЧЫ ВЕК ТАР
Тэ ма Го да ма лой ра дзі мы яск ра ва прад стаў ле на на вы стаў цы СМІ
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Су пра цоў ніц тву быць
Вы да вец кі дом «Звяз да» пад пі саў да га вор 

з рэ дак цы яй каст рам ской аб лас ной 
га зе ты «Се вер ная пра вда»

Учо ра два бе ла рус кія і два каст рам скія СМІ ста лі блі жэй 

адзін да ад на го. Ра зам са «Звяз дой» па гад нен не аб су-

пра цоў ніц тве пад пі са лі Бел тэ ле ра дыё кам па нія і аб лас ная 
тэ ле ра дыё кам па нія «Русь». Пагадненне было падпісана 
ў прысутнасці Міністра інфармацыі Беларусі Аляксандра 
КАРЛЮКЕВІЧА і начальніка інфармацыйна-аналітычнага 
ўпраўлення Кастрамской вобласці Ірыны ЖАБКО.

Па вел СУ ХА РУ КАЎ, ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар Вы да-

вец ка га до ма «Звяз да», пад крэс ліў, што «між на род нае су пра цоў-

ніц тва ў ін фар ма цый най сфе ры — адзін з пры яры тэ таў дзей нас ці. 

У нас ужо ёсць вопыт падобнага супрацоўніцтва з кі тай скім бо кам. 

Па вел Су ха ру каў лі чыць, што раз віц цё су пра цоў ніц тва з Каст рам-

ской воб лас цю Ра сіі ў ін фар ма цый най сфе ры па зі тыў на ада б'ец ца 

не толь кі на куль тур ных кан так тах, але і на са цы яль на-эка на міч ных 

адносінах. Гэ та ўза ем ныя ін та рэс і ка рысць.

У сваю чар гу Аляк сей АНД РЭ ЕЎ, ды рэк тар рэ дак цыі каст-
рам ской аб лас ной га зе ты, ад зна чыў, што ў «Се вер най пра вды» 

і «Звяз ды» шмат агуль на га. Абедз ве пе ра сяг ну лі сто га до вы ўзрост 

(«Се вер ной пра вде» ле тась споў ні ла ся 110 га доў), абедз ве сва ім 

дэ ві зам аб ра лі ра біць вы дан не род ным (у каст рам скім вы дан ні 

сло ган гу чыць як «Род ная га зе та для кож на га жы ха ра воб лас ці»). 

Аляк сей Анд рэ еў вы ка заў на мер стаць так зва ны мі га зе та мі-па бра-

ці ма мі і пад крэс ліў, што яго вы дан ню бы лі б ці ка выя ма тэ ры я лы па 

края знаў стве і ту рыз ме Бе ла ру сі.

Іван ЭЙ СМАНТ, стар шы ня На цы я наль най дзяр жаў най тэ ле-
ра дыё кам па ніі Бе ла ру сі, рас ка заў, што яны імк нуц ца мак сі маль на 

па шы раць геа гра фію ўза е ма дзе ян ня. Пра пра цоў ва ец ца па гад нен не 

з італь ян скай тэ ле ра дыё кам па ні яй, на днях бы лі пе ра мо вы з поль скім 

тэ ле ка на лам. Кі раў нік Бел тэ ле ра дыё кам па ніі па дзя ліў ся, што з парт нё-

рам з Каст ра мы ўжо ёсць ад на за ду ма ў куль тур най сфе ры. Хут чэй за 

ўсё гэ та бу дзе су мес ны да ку мен таль ны фільм. Ге не раль ны ды рэк тар 

аб лас ной тэ ле ра дыё кам па ніі «Русь», член праў лен ня Са ю за жур-

на ліс таў Ра сіі Каст рам ской воб лас ці Свят ла на КНЯ ЗЕ ВА да да ла, 

што іх гле да чоў ці ка віць Бе ла русь, асаб лі ва ту рыс тыч ны кі ру нак.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

Калектыў Выдавецкага дома «Звязда» выказвае шчырыя 

спачуванні загадчыцы аддзела вытворчасці Кудзінай Воль-

зе Міхайлаўне ў сувязі з напаткаўшым яе вялікім горам — 

смерцю МАЦІ.

НАМ БЫ ЎПЭЎ НЕ НАСЦЬ У РУБ ЛІ...
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Та кім чы нам, ак ты ві за цыя спа жы вец ка га по-

пы ту мае важ ныя на ступ ствы не толь кі ў част цы 

ін фля цый ных пра цэ саў, але і ў зба лан са ва нас ці 

знеш ня га ганд лю.

Спа жы вец кі ім парт рас це
Га да вы аб' ём спа жы вец ка га ім пар ту ў лю тым 

гэ та га го да вы рас да 7,9 млрд до ла раў. Для 

па раў на ння: у лю тым мі ну ла га го да ён скла даў 

толь кі 6,7 млрд до ла раў. Пры гэ тым асноў ны 

пры рост ім пар ту — звыш 90 % — прый шоў ся 

на не хар чо выя та ва ры. Ня гле дзя чы на гэ та, у 

цэ лым сі ту а цыя ў знеш нім ганд лі ў пер шыя два 

ме ся цы 2018 го да скла ла ся тро хі леп шая, чым у 

па чат ку мі ну ла га го да. Знеш не ганд лё вы аба рот 

та ва раў і па слуг вы рас на 28,5 %. Ста ноў чае 

саль да знеш ня га ганд лю пе ра вы сі ла 200 млн 

до ла раў.

Клю ча вы мі фак та ра мі та кой ды на мі кі ста лі 

спры яль ная знеш няя кан' юнк ту ра, ад наў лен не 

фі зіч ных аб' ёмаў про да жу энер га рэ сур саў, а так-

са ма рост экс пар ту па слуг, аб умоў ле ны на рошч-

ван нем экс пар ту кам п'ю тар ных і транс парт ных 

па слуг на фо не па ве лі чэн ня та ва ра аба ро ту.

Экс парт не энер га нось бі таў па вя лі чыў ся на 

24 %. Пры гэ тым яго рост у боль шай сту пе ні 

быў сфар мі ра ва ны за кошт па ве лі чэн ня фі зіч ных 

аб' ёмаў. Ра зам з тым най боль шы пры рост ства-

раў ся за кошт на рошч ван ня экс пар ту пра меж-

ка вых та ва раў з ніз кай да баў ле най вар тас цю. 

У сваю чар гу, ім парт не энер га нось бі таў рос хут-

чэй (амаль на 31 %), га лоў ным чы нам за кошт ім-

пар ту пра меж ка вых не энер ге тыч ных та ва раў.

На сель ніц тва ва лю ту 
пра дае

У цэ лым за І квар тал на ўнут ра ным ва лют ным 

рын ку сфар мі ра ва ла ся чыс тая пра па но ва за меж-

най ва лю ты, аб умоў ле ная пе ра важ на яе про да-

жам на сель ніц твам. З па чат ку го да на чыс тай 

асно ве фі зіч ныя асо бы пра да лі 303 млн до ла раў 

(го дам ра ней — 500 млн до ла раў). Ска ра чэн не 

чыс та га про да жу ва лю ты звя за на з апе рад жаль-

ным па ве лі чэн нем ва ла во га по пы ту ў па раў на нні 

з пра па но вай з пры чы ны рос ту да хо даў на сель-

ніц тва.

З'яў лен не ў па чат ку го да на ўнут ра ным ва-

лют ным рын ку за ліш няй пра па но вы пры вя ло да 

змя нен ня ды на мі кі аб мен на га кур са бе ла рус ка га 

руб ля. Пас ля па слаб лен ня на цы я наль най ва лю ты 

ў дру гім паў год дзі 2017 го да ў спра ва здач ным 

квар та ле яе курс ста бі лі за ваў ся. Ца на ко шы ка 

ва лют з па чат ку го да змен шы ла ся на 0,4 %.

Ад бы ло ся зні жэн не рэ аль на га аб мен на га кур-

са. Гэ та, з ад на го бо ку, да зво лі ла пад тры маць 

цэ на вую кан ку рэн та здоль насць ай чын на га экс-

пар ту — толь кі за мі ну лы год рэ аль ны курс на-

ша га руб ля, раз лі ча ны па ін дэк се цэн вы твор цаў 

пра мыс ло вай пра дук цыі, зні зіў ся на 6,8 %. Але з 

ін ша га бо ку, уліч ва ю чы не да ацэ не насць бе ла рус-

ка га руб ля, гэ та ства рае да дат ко вы ін фля цый ны 

ціск у кра і не, у тым лі ку праз за ха ван не па вы ша-

ных ін фля цый ных ча кан няў.

Са мі не ве рым 
у ма лую ін фля цыю

Дзміт рый Му рын ад зна чыў, што, па вод ле 

апы тан няў на сель ніц тва і кі раў ні коў прад пры-

ем стваў, ін фля цый ныя ча кан ні зні жа юц ца до сыць 

па воль на. Пры гэ тым бя гу чая і ча ка ная ін фля цыя 

больш чым у два ра зы пе ра вы шае яе фак тыч ны 

ўзро вень.

У асно ве да дзе ных ацэ нак ля жыць перш за 

ўсё псі ха ла гіч ны фак тар. На сель ніц тва бу дуе 

свае зда гад кі да тыч на бу ду чай ін фля цыі згод на 

з на зі ран ня мі за бя гу чай і мі ну лай цэ на вай ды-

на мі кай, якая на пра ця гу доў га га ча су ў мі ну лым 

ха рак та ры за ва ла ся вы со кі мі тэм па мі. Пры гэ тым 

лю дзі схіль ныя пе ра но сіць рост цэн па асоб ных, 

най больш знач ных для іх з пунк ту гле джан ня 

спа жы ван ня, та ва рах і па слу гах на агуль ны рост 

цэн у эка но мі цы.

Пад трым лі вае за вы ша ны ўзро вень ін фля цый-

ных ча кан няў і не зба лан са ва насць пуб лі ка цый у 

СМІ. Пры асвят лен ні тэ мы спа жы вец ка га рын ку 

боль шасць на він кан цэнт ру ец ца ва кол па зі цый, 

дзе цэ ны вы рас лі, вы пус ка ю чы, як пра ві ла, з-пад 

ува гі та ва ры і па слу гі, цэ ны на якія не змя ні лі ся 

або зні зі лі ся.

Да дат ко вым фак та рам, які пе ра шка джае зні-

жэн ню ін фля цый ных ча кан няў, з'яў ля ец ца так са-

ма не дас ка на ласць па лі ты кі ад мі ніст ра цый на га 

цэ на ва га рэ гу ля ван ня. Час тыя і не ска ар ды на-

ва ныя ра шэн ні дзяр жаў ных ор га наў аб па вы-

шэн ні цэн і та ры фаў фар мі ру юць у на сель ніц тва 

ад чу ван не па ста ян на га рос ту цэн. Пры гэ тым 

рэ гу ля ва ныя цэ ны і та ры фы ня рэд ка па вы ша-

юц ца дзяр жа вай на ве лі чы ню, якая пе ра вы шае 

ўста ноў ле ны мэ та вы па ра метр па ін фля цыі.

Рас туць укла ды ў руб лях
На фо не па ве лі чэн ня бан ка мі да ход нас ці па 

но ва пры цягнутых укла дах тэр мі но выя руб лё выя 

дэ па зі ты на сель ніц тва ў І квар та ле па вя лі чы лі ся 

на 6,7 %. У струк ту ры дэ па зі таў фі зіч ных асоб у 

на цы я наль най ва лю це пра цяг ну ла ся тэн дэн цыя 

рос ту до лі без ад зыў ных укла даў, удзель ная ва га 

якіх па вя лі чы ла ся ў са ка ві ку да 56,6 %. Ся род іх 

га лоў ным чы нам рас туць доў га тэр мі но выя ўкла-

ды, до ля якіх у агуль ным аб' ёме без ад зыў ных 

дэ па зі таў на сель ніц тва ў бе ла рус кіх руб лях пе-

ра вы сі ла на 1 кра са ві ка 70 %.

У част цы ва лют ных збе ра жэн няў вар та ад зна-

чыць, што аб' ём пры цяг ну тых бан ка мі ва лют ных 

срод каў у на сель ніц тва за І квар тал 2018 го да 

прак тыч на не змя ніў ся і склаў ка ля 8,4 млрд до-

ла раў. У той жа час у іх струк ту ры рас це до ля пе-

ра вод ных дэ па зі таў, ад люст роў ва ю чы жа дан не 

лю дзей мець больш лік від ныя ак ты вы на фо не 

зні жэн ня пра цэнт ных ста вак па ўкла дах у за меж-

най ва лю це. Так, тэр мі но выя ва лют ныя дэ па зі-

ты на сель ніц тва за І квар тал зні зі лі ся амаль на 

160 млн до ла раў. Пры гэ тым пе ра вод ныя дэ-

па зі ты вы рас лі на 112 млн, аб лі га цыі бан каў — 

на 28 млн і дэ па зі ты каш тоў ных ме та лаў — 

на 15 млн до ла раў.

Вяр та ю чы ся да ды на мі кі пра цэнт ных ста вак 

на руб лё вым сег мен це дэ па зіт на га рын ку, вар та 

ад зна чыць на ступ нае. У са ка ві ку ся рэд нія пра-

цэнт ныя стаў кі па но вых тэр мі но вых бан каў скіх 

укла дах фі зіч ных асоб у руб лях скла лі 9 пра-

цэн таў га да вых, па вя лі чыў шы ся з па чат ку го да 

на 1,5 %. Гэ та па вы шэн не пра цэнт ных ста вак у 

асноў ным звя за на са зні жэн нем пра фі цы ту руб-

лё вай лік від нас ці ў бан каў скім сек та ры ў цэ лым і 

ўзнік нен нем яе дэ фі цы ту ў асоб ных бан каў. Пры 

гэ тым бя гу чыя стаў кі па дэ па зі тах, па вод ле ацэ-

нак На цы я наль на га бан ка, зна хо дзяц ца блі жэй 

да свай го «на ту раль на га» ўзроў ню, чым тыя, якія 

бан кі пра па ноў ва лі на пра ця гу боль шай част цы 

2017 го да ва ўмо вах струк тур на га пра фі цы ту 

лік від нас ці.

У І квар та ле стаў ка рэ фі нан са ван ня бы ла зні-

жа на з 11 да 10,5 пра цэн та га да вых. Па вод ле 

ацэ нак На цы я наль на га бан ка, та кая ве лі чы ня 

стаў кі на між бан каў скім рын ку з'яў ля ец ца «нейт-

раль най». Пры гэ тым яе зна чэн ні ўзро вень ін фля-

цыі ад па вя дае мэ та ва му па ра мет ру, а ў кра і не 

на зі ра ец ца ўстой лі вы эка на міч ны рост. З улі кам 

іс ну ю чай эка на міч най сі ту а цыі гэ та азна чае, што 

з вы со кай іма вер нас цю пра цэнт ныя стаў кі на 

дэ па зіт ным і крэ дыт ным рын ках сё ле та бу дуць 

за ста вац ца бліз кія да сён няш ня га ўзроў ню. Пры 

гэ тым маг чы мыя іх ня знач ныя ва ган ні ў той ці 

ін шы бок у за леж нас ці ад іс ну ю чай на рын ку 

кан' юнк ту ры.

Зні жэн не 
крэ дыт най на груз кі

Спе цы я ліст Нац бан ка ад зна чае, што бан ка мі 

на па ста ян най асно ве пра вод зяц ца ме ра пры-

ем ствы па зні жэн ні крэ дыт най на груз кі крэ ды-

та атры маль ні каў, у тым лі ку шля хам зні жэн ня 

па ме ру пра цэнт най стаў кі па ра ней за клю ча ных 

крэ дыт ных да га во рах.

Ся рэд няя пра цэнт ная стаў ка па ўсіх крэ ды тах 

у бе ла рус кіх руб лях (без улі ку льгот ных) з па чат-

ку го да змен шы ла ся на 0,5 пра цэнт на га пунк та, 

склаў шы ў са ка ві ку 12,2 пра цэн та га да вых. Па 

ўсім крэ дыт ным парт фе лі ў бе ла рус кіх руб лях, у 

тым лі ку па крэ ды тах, вы да дзе ных на льгот ных 

умо вах, пра цэнт ная стаў ка ў са ка ві ку зні зі ла ся 

да 8,5 пра цэн та га да вых.

Ад зна ча ец ца рост як руб лё ва га, так і ва лют-

на га крэ ды та ван ня. У боль шай сту пе ні рас лі руб-

лё выя крэ ды ты. За квар тал яны па вя лі чы лі ся на 

2,8 %, у за меж най ва лю це ў до ла ра вым эк ві ва-

лен це — на 0,7 %. Як і ў мі ну лым го дзе, асноў ны 

пры рост крэ ды та ван ня пры хо дзіц ца на на сель-

ніц тва. На фо не зні жэн ня ў І квар та ле ін тэн сіў-

нас ці спа жы вец ка га крэ ды та ван ня на сель ніц тва 

па ча ло больш ак тыў на пры цяг ваць крэ ды ты з 

мэ тай на быц ця не ру хо мас ці.

За мі ну лы год па вя лі чыў ся аб' ём крэ ды та-

ван ня на сель ніц тва амаль на 27 %, у тым лі ку 

на спа жы вец кія мэ ты — на 75 %. На дум ку На-

цы я наль на га бан ка, ці ка васць на сель ніц тва да 

крэ ды таў шмат у чым вы клі ка на «ад кла дзе ным 

по пы там». Для та го каб бан кі адэ кват на ацэнь-

ва лі пла це жаз доль насць па зы чаль ні каў, а крэ-

ды та атры маль ні кі больш ад каз на су па стаў ля лі 

свае жа дан ні і маг чы мас ці, На цы я наль ны банк з 

1 мая ўвёў но выя ін стру мен ты для рэ гу ля ван ня 

роз ніч на га крэ ды та ван ня — па каз чык за бяс пе-

ча нас ці крэ ды ту (для крэ ды таў на не ру хо масць) 

і па каз чык па зы ко вай на груз кі (для спа жы вец кіх 

крэ ды таў).

Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы 
трэ ба за ра біць

За да ча на рошч ван ня зо ла та ва лют ных рэ зер-

ваў па він на вы кон вац ца не за кошт устой лі ва га 

на за па шван ня доў гу, а за кошт улас ных срод-

каў, лі чыць Дзміт рый Му рын. Фак тыч на га вор ка 

па він на іс ці аб па паў нен ні рэ зер ваў пе ра важ на 

за кошт ва лю ты, якую кра і на за раб ляе ў вы ні ку 

сва ёй знеш не эка на міч най дзей нас ці.

Ад нак, як ужо ад зна ча ла ся, по пыт з бо ку 

суб' ек таў гас па да ран ня на за меж ную ва лю-

ту пе ра вы шае яе пра па но ву. Та му ў іс ну ю чых 

мак ра эка на міч ных умо вах ак ту аль най за да чай 

у част цы зо ла та ва лют ных рэ зер ваў з'яў ля ец ца 

па ляп шэн не іх струк ту ры за кошт зні жэн ня ў ёй 

до лі па зы ко вых срод каў.

Сяр гей КУР КАЧ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Яшчэ адзін ак ту аль ны ас пект для ін тэ гра цыі — Шан хай ская ар га-

ні за цыя су пра цоў ніц тва. У 2015 го дзе Бе ла русь атры ма ла ў ёй ста тус 

на гля даль ні ка. І па сут нас ці, сён ня кра і на з'яў ля ец ца за ход ні мі ва ро та-

мі аб' яд нан ня. «Мы гу ля ем на гэ тым по лі, не ся дзім на ла ве за па сных. 

Та му на ша кра і на ак тыў на пад трым лі вае ра бо ту па рас шы рэн ні ШАС. 

ШАС імк лі ва ста но віц ца ад ной з са мых уплы во вых між на род ных ар га-

ні за цый. І асаб лі вую каш тоў насць на бы вае пра цэс зблі жэн ня кра ін ва 

ўмо вах боль ша га ўзмац нен ня рэ гі я наль ных кан флік таў. Гэ та вель мі 

важ ная ар га ні за цыя. Сён ня яна аб' яд ноў вае больш за па ло ву на сель-

ніц тва пла не ты», — па ве да міў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Пла ну ец ца, што ў чар го вым са мі це ШАС (ён ад бу дзец ца ў чэр-

ве ні 2018 го да ў го ра дзе Цын даа) возь ме ўдзел Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. 

Маг чы ма, на па лях ме ра пры ем ства ад бу дзец ца су стрэ ча Аляк санд-

ра Лу ка шэн кі з лі да рам Кі тая Сі Цзінь пі нам.

На прэс-кан фе рэн цыі ў Са ве це Рэс пуб лі кі так са ма пры сут ні ча лі 

мі ніст ры пра мыс ло вас ці, фі нан саў і эка но мі кі Бе ла ру сі, прад стаў ні кі 

ін шых ве дам стваў і ар га ні за цый.

Мі ністр пра мыс ло вас ці Ві таль Воўк пра ка мен та ваў да сяг нен ні 

ў рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве з пра він цы яй Ху бэй: «Мін скі за вод 

ко ла вых ця га чоў у да лё кім 1998 го дзе ар га ні за ваў су мес нае прад-

пры ем ства «Сан цзян-Во лат». Яно пра цуе і сён ня».

Мі ніс тэр ства фі нан саў Бе ла ру сі ўскла дае вя лі кія над зеі на ін вес-

ты цый нае су пра цоў ніц тва з Кі та ем. Рас пра цоў ва ец ца ідэя бе ла рус-

ка-кі тай ска га ін вес ты цый на га фон ду. Як мяр ку ец ца, гэ ты пра ект 

бу дзе спры яць да лей ша му раз віц цю су мес ных іні цы я тыў.

Гэ ты год пра хо дзіць пад зна кам Го да ту рыз му Бе ла ру сі ў Кі таі. 

Прэ зен та цыя па тэн цы я лу на шай кра і ны ў гэ тым на прам ку ста ла 

ад ной з мэт прэс-ту ра. Ты ся чы кі ла мет раў па між кра і на мі не пе ра-

шка джа юць раз віц цю сяб роў скіх ад но сін. За раз аб мяр коў ва юц ца 

пра ек ты па на ладж ван ні авія зно сін з рэ гі ё на мі Пад ня бес най. Мяр-

ку ец ца, што знач ным вы ні кам Го да ту рыз му мо жа стаць пад пі сан не 

па гад нен ня аб ад ме не віз па між кра і на мі на пе ры яд да 30 дзён.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

СЯБ РОЎ СТВА І ДА ВЕР 
ЯК АС НО ВА ПАРТ НЁР СТВА

Па цы ен ты ад дзя лен ня ра ды я ло-

гіі Ма гі лёў ска га ан ка дыс пан се ра 

на пі са лі ліст у Ад мі ніст ра цыю 

Прэ зі дэн та. «На ша га лоў нае ля-

чэн не — пра мя нё вая тэ ра пія, а аб-

ста ля ван не зла ма ла ся і не вя до ма 

ка лі бу дзе ад ра ман та ва на. Ства-

ры ла ся вя лі кая чар га, страч ва ец-

ца на дзея на прадаўжэнне жыц-

ця, псу ец ца на строй...», — пі шуць 

за яў ні кі і про сяць па ско рыць ра-

монт тэх ні кі. Пад ліс том дзя сят кі 

под пі саў.

Ма гі лёў скі ан ка дыс пан сер мае доб-

рую рэ пу та цыю. Ня даў на тут ад крыў ся 

но вы апе ра цый ны блок, шмат за куп ле-

на су час най тэх ні кі, якая па він на слу-

жыць на ка рысць зда роўя ча ла ве ка. 

І гэ та цу доў на, бо ўся ляе над зею, што 

жыц цё з гэ тым страш ным ды яг на зам 

не за кан чва ец ца. Але ў баль ні цы не 

ўсё та кое ідэа льнае, як апе ра цый ны 

блок. За раз, на прык лад, для ля чэн ня 

ан ках во рых за стаў ся адзі ны пра мя нё-

вы апа рат «Тэ рат рон», яго тут яшчэ 

на зы ва юць «брэж неў скі», на мя ка ю чы 

на са лід ны ўзрост. Ас тат нія два су-

час ныя лі ней ныя па ска ра льні кі, якія 

ад бес пе ра пын най пра цы пе ры я дыч-

на вы хо дзі лі са строю, ня даў на зу сім 

зла ма лі ся. Зда ва ла ся б, у чым праб-

ле ма? Ад ра ман та ва лі — усё тут! Але 

не так усё прос та. Маў ляў, зап част кі 

ім парт ныя і вель мі да ра гія, та му нель га 

ска заць, ка лі тэх ні ка бу дзе ад ра ман-

та ва ная. Маг чы ма, праз тры ме ся цы, 

а маг чы ма, і праз пяць. Ад ным сло вам, 

ка лі бу дуць гро шы.

Ха це ла вы свет ліць да ту, ка лі ад ра-

ман ту юць лі ней ныя па ска ра льні кі, та му 

па тэ ле фа на ва ла на пра мую тэ ле фон-

ную лі нію ў Ма гі лёў скі абл вы кан кам. 

На жаль, у ліс це за под пі сам га лоў на га 

ўра ча Ма гі лёў ска га аб лас но га ан ка-

дыс пан се ра Ан то на ЛЫ СО ВА пра-

мо га ад ка зу на пы тан не не знай шла. 

Там па ве дам ля ец ца, што па да дзе на 

за яў ка на пра вя дзен не пра цэ ду ры за-

куп кі зап час так і пы тан не з ра мон там 

лі ней ных па ска ра льні каў зна хо дзіц ца 

на кант ро лі ў Мі ніс тэр стве ахо вы зда-

роўя. Але на які час пра цэс за куп кі мо-

жа рас цяг нуц ца?

І што гэ та на огул за апа ра ты, якія 

трэ ба ра ман та ваць ме ся ца мі? Вя до-

ма, што лю дзей без да па мо гі не па кі-

нуць, але тут мо жа па ўстаць пы тан не 

аб якас ці ля чэн ня. Той жа «Тэ рат рон» 

са мі спе цы я ліс ты па раў ноў ва юць ужо 

з уча раш нім днём. У ліс це з ан ка дыс-

пан се ры су па ко і лі, што па цы ен таў, 

якія пра хо дзі лі ля чэн не на «лі ней ні-

ках», раз мер ка ва лі па ін шых баль ні-

цах кра і ны. У Ма гі лёў скім ан ка дыс-

пан се ры іх бы ло не ме ней за сот ню. 

Дзе ля ці ка вас ці па тэ ле фа на ва ла 

ў Го мель скі аб лас ны клі ніч ны ан ка-

дыс пан сер. Там па ве да мі лі, што чар-

га на іх «лі ней нік» та кая, што жы ха-

рам ін шых аб лас цей не трэ ба на ват 

стро іць пла ны.

Па ін фар ма цыі, якой па дзя лі ла ся 

прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя Юлія БА РА ДУН, за раз пра-

вод зяц ца не аб ход ныя ме ра пры ем ствы 

па за куп цы за па сных час так для ра-

мон ту лі ней ных па ска ра льні каў. Як 

толь кі яны бу дуць на бы тыя, аб слу го вая 

ар га ні за цыя ўста но віць іх на пра ця гу 

ад дня да тыд ня. Юлія Ба ра дун так са-

ма па ве да мі ла, што да дзе ныя апа ра ты 

з'яў ля юц ца скла да ным вы со ка тэх на ла-

гіч ным аб ста ля ван нем, а та му нель га 

прад ба чыць, што ме на ві та ў іх зла ма-

ец ца. А куп ляць неш та ў за пас, удак-

лад няе яна, не ра цы я наль на.

На га да ем, што лі ней ныя па ска ра-

льні кі ў Ма гі лёў скім аб лас ным ан ка-

дыс пан се ры не пра цу юць ужо дру гі ме-

сяц. А адзі ны га ма-апа рат «Тэ рат рон» 

аб слу гоў вае па цы ен таў у 4 зме ны.

У па цы ен таў ад дзя лен ня ра ды я ло-

гіі асаб лі вы по зірк, вель мі цяж ка гля-

дзець ім прос та ў во чы. Але чым да па-

маг чы? У нас бяс плат ная ме ды цы на, 

і што дзіў на га ў тым, што рак — вель мі 

да ра гая хва ро ба. Ма гі лёў скія ўра чы — 

ча раў ні кі, але ж не на столь кі. Яны не 

мо гуць ства рыць з ні чо га аб ста ля-

ван не. Ра ды я ло гія — ад но з ня мно-

гіх ад дзя лен няў ан ка дыс пан се ра, дзе 

адзі ноч ныя па ла ты не ка рыс та юц ца 

по пы там. Тут ляг чэй пе ра адоль ваць 

бя ду ра зам. Ка лі што, су се дзі па па ла-

це су па ко яць і пад тры ма юць. Страш-

на толь кі, што хво рых шмат. Тут не 

стро яць пла наў на бу ду чы ню. Га лоў-

нае — сён няш ні дзень. І гэ тыя лі ней-

ныя па ска ра льні кі па трэб ны толь кі для 

та го, каб ён быў не апош ні. Бо ле каў, 

паў та ру ся, ад іх хва ро бы на апош ніх 

ста ды ях ня ма.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



БЯС ПЛАТ НЫЯ 
КАН СУЛЬ ТА ЦЫІ 

Ў МІ НЮС ЦЕ
Знай сці ад ка зы на свае жыл-

лё выя, пра цоў ныя, ся мей ныя 

і ін шыя пы тан ні, ра за брац ца ў 

праб ле мах пры му со ва га вы-

ка нан ня су до вых па ста ноў і 

ін шых вы ка наў чых да ку мен-

таў усе ах вот ныя змо гуць у 

Мін ску 7 мая з 11 да 13 га дзін 

у Мі ніс тэр стве юс ты цыі Бе ла-

ру сі.

Спе цы я ліс ты мі ніс тэр ства ра-

зам з су пра цоў ні ка мі Бе ла рус кай 

на та ры яль най па ла ты і Бе ла рус кай 

рэс пуб лі кан скай ка ле гіі ад ва ка таў 

бяс плат на пра кан суль ту юць гра-

ма дзян па ад ра се: г. Мінск, вул. 

Ка лек тар ная, 10.

Ак цыя пры мер ка ва на да 73-й 

га да ві ны Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай-

чын най вай не. Ве тэ ра ны мо гуць 

звяр нуц ца па да па мо гу і кан суль та-

цыю па тэ ле фо не 8 (017) 200 97 55 

або 8 (017) 200 03 84. Па пя рэд не 

трэ ба па кі нуць за яў ку аб па трэ бе 

атры ман ня пра ва вой да па мо гі. Пры 

не аб ход нас ці вы ра шыць пэў нае пы-

тан не спе цы я ліс ты на ве да юць за яў-

ні каў до ма.

У рэ гі ё нах кра і ны га лоў ныя 

ўпраў ле нні юс ты цыі абл вы кан ка-

маў, Мінск ага гар вы кан ка ма пра-

вя дуць та кія ж ак цыі па бяс плат-

ным кан суль та ван ні з 3 да 8 мая.

Іры на СІ ДА РОК.

Ёсць пы тан неЁсць пы тан не  

Ка лі ад ра ман ту юць лі ней ныя па ска ра льні кі?
У Ма гі лё ве пра цуе са ста рэ лае аб ста ля ван не для ля чэн ня ан ках во рых, 

а но вае — ча кае ра мон ту

Сён ня за вяр ша ец ца XXІІ Між на род ная спе цы я лі за ва ная 

вы стаў ка «СМІ ў Бе ла ру сі». Шмат ці ка ва га ад бы ва ла ся 

і ад бы ва ец ца гэ ты мі дня мі не толь кі на тэ ры то рыі ўся го 

вы ста вач на га па віль ё на «Бел Экс па», але і на стэн дзе Вы-

да вец ка га до ма «Звяз да». У пры ват нас ці, ад ной з асноў-

ных ста ла тэ ма Го да ма лой ра дзі мы.

У Ві цеб скай воб лас ці за пла на ва лі пад час пер ша га ўко су 

на рых та ваць не менш за 670 ты сяч тон тра вя ных кар моў. 

А ўся го — ка ля 1,2 міль ё на тон.

Як ад зна чыў стар шы ня ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы 

і хар ча ван ні абл вы кан ка ма Іван ФЁ ДА РАЎ, агуль ная пло шча 

тра вя но га по ля на поў на чы кра і ны пе ра вы шае 650 ты сяч га. Акра-

мя ін ша га, трэ ба па се яць больш за 60 ты сяч гек та раў ку ку ру зы на 

сі лас і пры бліз на 34,5 ты ся чы гек та раў ад на га до вых куль тур.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай ШАРС НЁЎ 

на па ся джэн ні, дзе ў лі ку ін ша га аб мяр коў ва ла ся пы тан не на-

рых тоў кі кар моў, па тра ба ваў вы ра шаць свое ча со ва ўсе пы тан ні. 

У пры ват нас ці, зай мац ца пад корм кай, араць зем лі, дзе так зва ныя 

не пра дук цый ныя тра вы, за бяс пе чыць пад рых тоў ку тэх ні кі. Пад час 

на рых тоў кі кар моў у па лях бу дуць вы ка рыс тоў вац ца ка ля 640 кор-

ма ўбо рач ных кам бай наў, пры бліз на 1,3 ты ся чы трак тар ных ка сі лак, 

больш за 650 прэс-пад бор шчы каў і гэ так да лей.

Каб, не за цяг ва ю чы, пра вес ці якас ную ўбор ку, ме ха ні за та ры 

бу дуць пра ца ваць у дзве зме ны. А трам боў ка бу дзе вес ці ся круг-

ла су тач на. У ра ё нах, дзе не ха пае не аб ход най тэх ні кі, бу дуць пра-

ца ваць спе цы яль на ство ра ныя між гас па дар чыя кор ма на рых тоў чыя 

атра ды.

Так са ма вы ра ша на ства рыць ма біль ныя атра ды і звен ні, каб 

апе ра тыў на ра ман та ваць тэх ні ку ў по лі. У «пад раз дзя лен нях» бу-

дуць пра ца ваць най леп шыя спе цы я ліс ты, у якіх бу дзе транс парт і 

ма біль ная су вязь.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду, 

упаў на ва жа ны прад стаў нік Прэ зі дэн та ў Ві цеб скай воб лас ці 

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, які пры сут ні чаў на па ся джэн ні, за клі каў 

кі раў ні коў рай вы кан ка маў больш ак тыў на да па ма гаць гас па дар кам 

на бы ваць угна ен ні, кам бі на ва ныя прэс-пад бор шчы кі з ад на ча со вай 

аб мот кай кар моў сет кай і плён кай. Спі кер пар ла мен та на га даў пра 

да ру чэн не кі раў ні ка дзяр жа вы ўзво дзіць су час ныя збу да ван ні для 

за хоў ван ня кар моў. На сён ня ў лі да рах Глы боц кі ра ён.

Спе цы я ліс ты пад лі чы лі, што ўбор ку траў пер ша га ўко су мож на 

пра вес ці на пра ця гу пры клад на двух тыд няў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
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Аграр ны сек тарАграр ны сек тар  

Якас ны корм — 
смач нае ма ла ко

Па вет ра ныя змеі — 
у го нар Пе ра мо гі

Фес ты валь па вет ра ных зме яў пад наз вай «Май скае не ба 

Пе ра мо гі» прой дзе 5 мая ў Брэс це. На пля цоў цы ў ра ё не 

тэх ніч на га ўні вер сі тэ та збя руц ца больш за сто школь ні каў 

і на ву чэн цаў уста ноў да дат ко вай аду ка цыі. Яны за пус цяць 

у не ба па вет ра ных зме яў у го нар Вя лі кай Пе ра мо гі.

Гэ та не пер шы фес ты валь па вет ра ных зме яў у Брэс це. Але на 

гэ ты раз ён абя цае стаць най больш ма са вым. Ар га ні за та ры, які мі 

вы сту пі лі ад дзел аду ка цыі, спор ту і ту рыз му Брэсц ка га гар вы-

кан ка ма, цэнтр да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі, аб лас ное 

ўпраў лен не МНС, аб' яві лі ме ра пры ем ства ад кры тым. Да ўдзе лу 

за пра ша юц ца ўсе ах вот ныя. На фэст мо жа прый сці лю бы школь нік 

з баць ка мі аль бо та ва ры ша мі і зра біць свай го змея на май стар-кла-

се, які пра вя дуць во пыт ныя пе да го гі. Для ўдзе лу па трэб на толь кі 

жа дан не, ма тэ ры я ла мі за бяс пе чаць ар га ні за та ры.

Так са ма за пла на ва ны па ка заль ныя вы ступ лен ні ра та валь ні-

каў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.


